

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】关爱化春雨 陪伴孤独的孩子勇敢前行

口头报告（约2分钟）

题目：你认为在寄养父母计划下的孩子能健康成长吗？为什么？

<p>参考答案</p>	<p>我认为在寄养父母计划下的孩子，能过着正常的家庭生活而健康成长。（立场/概括说明）</p> <p>首先，参与寄养父母计划的<b>家庭</b>，提供了稳定的家庭环境，让孩子健康成长。（论点）视频中，参与计划的夫妇就育有四个已经长大的儿子。夫妇知道参与寄养计划的孩子，之前内心曾经受过创伤，所以需要安全感，帮助他们好好地长大成人。丈夫也说，因为这些寄养孩子需要一个稳定的家庭环境，所以他们尽量提供一个比较美好、稳定的环境给这些孩子。（论据）因为参与教养计划的<b>家庭</b>，都应该是经过有关当局的筛选，家长有丰富的教育孩子的经验。（解释）所以，孩子应该能在寄养父母提供的安稳家庭环境中健康成长。（扣题）</p> <p>其次，参与寄养父母计划的父母，重视寄养孩子的身心发展。（论点）寄养父母提供的安稳家庭环境，就能让这些寄养孩子的身心得到健康的发展（解释）。视频中，受访的寄养父母就说，他们坚信孩子的身心发展比任何事情都重要。只要把他们的身心照顾好，就等于救了一个孩子。（论据）可见，在重视寄养孩子身心发展的寄养父母的照顾下，孩子能健康地成长。（扣题）</p> <p>最后，参与寄养父母计划的父母，能给予寄养孩子正确的引导。（论点）既然寄养父母重视寄养孩子的身心发展，他们在这些孩子迷失时，应该能提供及时的引导，通过辅导，避免孩子误入歧途。（解释）视频中的寄养父母，就曾经让儿子的玩伴李伟民在家中寄住。李伟民说，他在人生中，曾经做过错误的选择，但是阿姨和叔叔始终没放弃他。阿姨和叔叔看到他性格中好的一面，会尽量告诉他什么该做、什么不该做，要他多往好的方面去想。结果经过努力，大学毕业，终于有了今天的成就（论据）。所以，有经验的寄养父母能给予寄养孩子正确的引导，让他们健康成长。（扣题）</p> <p>我认为，参与此计划的父母愿意付出时间和精力来照顾孩子，给予引导，就能让寄养孩子健康成长。（总结）（631字）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>*小心<b>审题</b>，找出关键词句——在寄养父母计划下孩子健康成长</li> <li>*仔细<b>聆听</b>对话，选出和话题有关的内容</li> <li>*根据论据<b>推论</b>出三个论点</li> <li>*<b>复述</b>录像内容为证据来论证论点</li> <li>*报告时必须有条理，语速、语调要适当</li> </ul>

### 师生讨论（共4题）

问题 1：你在报告中提到寄养家庭能提供稳定的家庭环境，你可以举例子加以说明吗？（举例说明）

<p><b>参考答案</b></p>	<p>寄养父母能给寄养孩子提供稳定的家庭环境，就如视频中受访的李伟民说，在陈家寄住的这一两年内，陈福来夫妇把他当家人一样对待。他跟陈家兄弟一起成长，同吃同住，也会参加他们的家庭聚会，也就是寄养家庭把寄养孩子当成自己的孩子，让孩子觉得自己是寄养家庭的一份子，有安全感。这就是寄养家庭给寄养孩子提供的稳定家庭环境。（122 字）</p>
<p><b>答题指引</b></p>	<p>*针对“提供稳定的家庭环境”举例子说明</p> <p>*能摘取来自视频的相关讯息或结合生活例子进行补充</p>

问题 2：你认为怎么样的家庭才能参与寄养父母计划呢？（伸展）

<p><b>参考答案</b></p>	<p>我认为要成为寄养父母计划的家庭，最主要的是要有爱心，并愿意付出时间和精力来照顾寄养孩子。就如视频中的陈福来夫妇，他们两人虽然有四个已经长大成人的孩子，但是他们喜欢孩子，在知道有寄养父母计划后，就申请加入这个计划。在几年内，就已经照顾了三名寄养孩子。同时，在照顾来自有问题家庭的寄养孩子时，他们一定会面对一些挑战，不过他们愿意付出时间和精力来照顾这些孩子，如陪幼小的孩子玩玩具，有耐心的辅导比较大的孩子等等。（180 字）</p>
<p><b>答题指引</b></p>	<p>*针对“怎么样的家庭能参与寄养父母计划”说明并解释条件</p> <p>*能摘取来自视频的相关讯息进行拓展</p>

问题 3：你会赞同你的父母参与寄养父母计划吗？为什么？（开放）

<p><b>参考答案</b></p>	<p>只要我的父母符合寄养父母计划的条件，我是会赞同他们参与这项计划的。因为，这是一项非常有意义的计划。我们不只能提供安稳的环境，让这些来自问题家庭的孩子健康成长，同时也能让我们自己从这些孩子的身上获得启示。幸福家庭不是理所当然的。家庭的每个成员都要为建设美好的家庭环境付出努力，做出贡献。（137 字）</p>
<p><b>答题指引</b></p>	<p>*针对“父母参与寄养父母计划”说明你的立场</p> <p>*摘取视频中的相关讯息进行拓展解释</p> <p>*依据个人的生活经验进行解说</p>

问题 4：你说“家庭的每个成员都要为建设美好的家庭环境付出努力，做出贡献”，你能进一步说明吗？（举例说明）

参考答案	家庭成员在美好家庭环境的建设上，都要付出时间和精力。父母是家庭的支柱，他们为了孩子，早出晚归，在外奔波讨生活，赚钱养家，让孩子衣食无忧，这些付出都是不容易的。身为孩子的我们就必须体恤父母的辛苦，除了用功读书，照顾好自己，不要整天上网、玩电动、乱花钱、不让父母操心之外，平日也要帮忙父母做家务，减轻他们的负担。也要记得采取主动，多和父母沟通，促进亲子关系。（150字）
答题指引	*针对“付出努力，做出贡献”进行说明 *依据个人的生活经验进行解说

